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Vak az, aki nem látja, hogy az európai 
zsidósáa évszázadok óta nem élt át nehe- 
zebb időket, mint a maiak. Amerre szem 
ellát, amerről hirt hoz a modera eszközök 
raja, mind csak gyászt és szomoruságot 
jelent a zsidóság számára. Országunk nyu- 
gatra néző ablaka előtt milliónyi megnyo- 
moritott zsidó tesvérünk néz riadt szemek- 
kel a holnap elé. Tegnap Németország, ma, 
vagy még inkább holnap: Auszíria, s ki 
tudja, milyen sors vár a lengyel-magyar 
és más országok zsidóságára ? Hitler ante 
portas I - Hitler metódusai mosi még Salz- 
burgnál várják éhesen az osztírák bevonu- 
lást, hogy felfalják a kis köztársaságot, 
hogy széjjelmorzsolják a negyedmilltónyi 
oszírák zsidóságot. Aki még optimista, hi- 
het abban, hogy majd az angolok, franciák 
vagy az olaszok - nem engedik. Ezek a naiv 
lelkek azt hiszik, hogy Páris nem lesz haj- 
landó esetleg a Saar vidék birtokáért ,sza- 
badkezet" nyujtani a németeknek Ausztriá- 
ban. Vagy Mussolini nem-e fog Albániáért, 
vagy mit tudjuk mi miért lemondani az An- 
schluss ellenzéséről. Nincs a teremtésben 
vesztes csak én I – kiálthatja majd fel az 
oszírák zsidóság, és riadtan, jogos és iga 
zolt kétségbeeséssel tekint a holnap elé. 

Amikor pedig tisztán látjuk, hogy a 
fassizmus uralma mindjobban tért hódit, 
akkor megértjük azoknak aggodalmát, akik 
féltik a fiatal román demokráciát a vesze- 
delmes befolyástól. Igaz, hogy az elmult 
nemzeti parasztpárti rezsim „gyengekéz" 
politikájára a martirhalált halt Duca erélyes 
keze „halt".ot parancsolt. A romániai zsidó- 
ság mai pillanatnyi helyzete nem hagy 
kisánni valót maga után. A voosgárdista 
alakulatok bénultak és akcióképtelenek. Ta- 
tarescu miniszterelnök átvette noagy etődje 
erélyes intencióit és példás rendet tart az 
országban. De azért nem hallgathatjuk el 
azok aggodal mát, akik azt vallják, hogy a 
föld alatt moraj ban, amely egy közelgő 
ftöldrengésre ad kedovezőtten következtetést. 
A zsidó lelkek érzékeny szeizmográfia kissé 
nyugtalan. Nem szélesre táruló optimizmus 
üli meg a zsidó bezetőegyéniség letkét. Kissé 
kesernyés a kedvük, mert hiszen érzik, hogy 
amikor egész Európában - sajnos — eny- 
nyire zsidóellenes a hangulat, akkor félő, 
hogy ez Keleteurópára is kellemetlen kiha- 
tással lesz. 

ko 

vlau jison somér Jiszroél, nem nyugszik 
Izráel örzője. Higyjünk abbon rendületlenül, 
hogy a mai bviszonyok nem fognak rosszab- 
bodni. Higyjünk abban, hogy a nyugati pes- 
tisnek nem kell okvetlenül elaarapóznia erre 
mifelénk is. Ha a preventio intézkedéseket 
a kormányzat, az eddigi ismert erélyesség- 
gel fogja megtenni, akkor Pacha timisodarai 
pDüspök nagy berlini Hitderhódol ta csak ha- 
tástalan tünet marad. Sőt, épen az erdélyi 
németségnek ez a feljes odaadása lehet 
mementó arra, hogy a józan politikát üző 
románságnak ellenkező az utja, amely egé- 

WASSERSTROM SAÁNDOR 

K étségek között2? 

Mi pedig azt mondjuk, hogy kár az ör 
dögöt a falra festeni. Hiné lau jonim, 
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zet. Páris józan és reális népe és kormánya 
tanubizonyságát adita annak, hogy nem en- 
gedi magát befolyásolni sem a guruló már- 
káktól, sem a barna mételytől. És a francia 
iskola bucuresti-i hivei előtt ott állhat fé- 
nyes példaképen a francia valóság. 

Nem szabad pillanainytlag sem megtor- 
panni a mal kormányzataak és a megölt 
nagy államférfi koncepciója értelmében kell 
dolgozzon tovább. A zsidóság csendben és 
rendben végzi hétköznoepi kötelességeit. Dol- ' lesz/... 
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gozik az ország konszolidációja érdekében. 
s nem kér egyebet, csak a törvényes jog- 

rend teljes megóvását, minden felforgatás- 
sal szemben. 

Ha nem is ujjong lelkünk, ha tudjuk is 
azt, hogy a felszínen látszó nyugalom mö- 
gött vannak nyugtalanságok is, azért mi 
csak azt mondjuk: végezzük napi munkánkat 
és bizzunk abban, hogy a mai kormány urai 
gondoskodni tudnak és fognak is arról, hogy 
a barna pestis kórokozói a határokon át ne 
hurcoltassanak be az ország belsejébe. Ez 
Románia eminens érdeke, az ország jóléte 
füga ettől és bizzunk abban, hogy így is 

Austromarxizmus — 

zsidó megvilágitásban 
Tévedés azt gondolni egy percig is, hogy 

az osztrák véres esen ényekkel szemben mi, 
akik jónéhány száz kilóméterre vagyunk on- 
nan, közömbösek maradhatunk. Mi zsidők fő 
képen nem gondolhatunk arra, hogy az ese- 
mények nincsenek szoros kapcsolatban egy- 
mással. Ami tegnap a bécsi külvárosokban 
törrént, az holnapra meghozhatja véresen tra- 
gikus „eredményeit más országokban is. 
Lássuk csak, mi is történik Ausztriában ? 
A Heimwehbhr zsoldos-hadsereg, amelynek pa- 
rancsnoka Starhemberg Rüdiger herceg, elha- 
térozta, hogy letöri az austiromarxistákat. Nem 
kétséges, hogy a zsidóőság sok jót nem látott 
az osztrák szociálista párttól. Marx bécsi hi 
vei az antiszemitizmust ki árólag gazdasági 
szempontból mérlegelték. Az antiszemitizmus 
— szerintük - a középosztály harci eszköze, 
amely osztály a kapitalizmus és a proletáriá 
tus malomkövei között lassankint felörlődik. 
Ez természetesen nem igaz, ilyenformán, mert 
a protetáriálus a zsidókban a kapitelizmus 
védőjét látja, viszont a kapitalista rend a zsi- 
dókban látja ama ,felforgatókat", akik ulját 
álják a mai rendszer stabilitásának. Igy örlő- 
dölt fel az osztrák zsidóság életlehetősége is, 
a nácizmus és adlerizmus örlőmalmában. Az 
austromarxisták szerint is az antiszemitizmus 
ellen kár küzdeni, mert kétségtelen, hogy a 
„buták szociálizmusa" megszünik abban 
a bercben, amikor megszünik a köréposztály. 
Pláne ha még horzávesszük, hogy radikalis 
asszimilációval mindjobban győzni log a zsi- 
dósás felett a baloldali világnézet eljövendő 
lehetősége is. Plesztikusan azt monhatjuk, 
hogy az osztrák szocialisták is ugy gondolták, 
hogy fejlájés ellen legjobb a fejek levágása. 

Ami fejfájást a zsidőkérdés okozott a 
bécsi szocialistáknak, azt ők radikálisan el- 
intézték. A pártban minden lehetőt elkövettek, 
hogy „sidós" ne legyen és ezér! hálásak is 
lehetlnek az oszrák zsidók. Hálásak azért, 
mert most, hogy a pártot ágyukkal és gép 
fegyverrel törte le Dollfuss a többi pártok 
segitségével, nem mondhatják, hogy egy par 
excellence „zsidő szocializmust" irtott ki. 

Mindezek ellenére, sőt dacára az a véle- 
ményünk, hogy a zsidóság szempontjából az 

szen bizonyos, hogy - nem Berlin felé ve- osztrák események csak szomoruságot jelent- 

hetnek. Mer! ne áltassuk magunkat egy pilla- 
natig sem. Starhemberg nem azérlt tiltakozik az 
Anschluss ellen, mintha ellensége volna 
Hüler programjának. De még ha volna is egy- 
egy pont, amelyet nem fogadna el, holtbizo- 
nyos, hogy az antiszemita jelszavakat és me- 
tódusokat százszázalékban elfogadja a maga 
részére is. Az ifju hercegnek azért nem kell 
az Anschluss, mert félti tőle azt a nagytő- 
kés ipari és főképen mezőgazdasági hegemő- 
niát, amelyet a ma uralkodó osztály jelent a 
kis vizfejü ország belélelében. Starhemberg, 
sőt tovább megyünk, Dolfuss is minden fe- 
kintetben antiszemita, Antiszemita meggyőző- 
désből és antiszemita - számitásból is. Egy 
kis méreglogát ezzel is kiveszi a hitlerista 
agitációnak, amely tulontul előntölte a kis 
ország életél. A szociáldemokrácia Auszfriá- 
ban nem hagyta érvényesülni a zsidókat és 
ha oknyomorólag kutaljuk a multat és követ- 
keztetni akarunk a jövőre nézve, akkor meg- 
állapithatjuk, hogy a szociáldemokrácia letö- 
rése ez esetben bajt Jelent az osztrák és köz- 
velve a többi középeurópai országok zsidősá- 
gára nézve is. Az sustromarxisták, a maguk 
65.000 általuk épitett munkáslakásával, nagy- 
szerü egyéb szociális alkotásaikbél, a zsidők- 
nak nem adtak semmit, csak elveltek tőlük. 
Tönkretetlték a bécsi háztulajdonosokat, de a 
zsidők számára lakás!t nem adtak. Elvetlék adó- 
be minden jövedelmüket, de a többszázezer- 
nyi bécsi zsidóság annak semmilyen hasznát 
nem látta. Breiner tanácsos politikája kérlel- 
hetetlen volt és ha nem is zsidőellenes de 
nem is zsidőbarát. Elmult. Most olt áll Star- 
hemberg, mint büszke Chantecler a romok és 
hullák felett, mögötlte a zsoldos hadsereg, 
(mint 300 évvel ezelőtt a törökverő Starhem- 
berg ős mögöltt) mellelte a törpe Dollfuss és 
a háttérben mint fenyegetlő barna rém, Hitler 
a maga nyilt célkitüzésével — az Anschlussal. 

Bizony alan jövőt jelent az auszfriai hely- 
zet, nem csak az ottani zsidőságra nézve, 
hanem mert tulontul közel vagyunk, élénk fi- 
gyelemmel és aggodalommal kell nézze a 
magyarországi, csehszlovákiai és romániai 
zsidóság is, mindazt a harcot, amely az euró- 

pai kultura régi ragyogó centrumában r apja- 
inkban lejátszódik.



2 NÉPÜNK 

A Hiztadmth fenyegetésére mán tayadják az arahok 
ürlasorott elleni merényletet 

laffából jelentik: Az Arlosorott per leg- utóbbi tárgyalásán Abdul Medsehid kihallga- tását folytatták. Horace Sámuel védőügyvéd megkérdi a tanut, hogy miután január 11-én beismerő valomási tett az Arlosorott ügyben, felszólitotta e a rendőrség. hogy mutassa meg a gyilkosság helyét és kérték-e tőle azt a re- volvert, amellyel a Lufti il Imam nevü arabol megölte. Medschild mind a két kérdésre nem- mel felelt, amiből a védőügyvéd megállapitotta, hogy a rendőrség már eleve teljesen figyel- men kivül hagyla annak lehetőségét, hogy Stavskyn és Rosenblatton kivül mások is el- követhették az Arlosorolt gyilkosságot. Ho- race Sámuel további kereszikérdéseire Med- schid elmondja, hogy Shitreet komiszár, a vád képviselője figyelmeztette, őt azokra a vesze. delmekre, amelyeknek kiteszi magát, ha to vábbra is fenntartja az Arlosoroff.gyilkosságra vonatkozó beismerő vallomását Shiíreet komi- szár közölte vele, 

halálra itélik. Miután a rendőrségen vissza- vonta beismerő vallomásál, nyomban a vizs- gálóbíró elé vezették, ahol kifelentette, hogy 
előbbi vallomása hamis. 

Horace Sámuel megállapitja, hogy a rend- Őrség meg nem engedett módon könnyitette meg Medschidenek a beismerő vallomás visszavonását, annak ellenére, hogy annak valódiságát nem döntötték meg. Amikor a védő felszólitotta Medschidet, hogy adja vissza azt a beszélgetést, amelyet Stavsky és Rosenblatt folytattak vele a börtönben, za- varba jött, dadogni kezdett, annakellenére, hogy folyékonyan beszél héberü. 
leruzsálemi tudósítónk megbizható for- rásból arról értesült, hogy Shitreet rendőrko- miszár a Hisztadruth nyomására fenyegelte halállal a beismerő vallomást tett arabokat, 

hogy ebben az esetben ! 

akik természetesen kapva-kaptak az alkalmon, hogy a rendőrség nyujt móődot számukra, hogy a kellemetlen csávából kimeneküljenek. 

Ha Ufa és a Farhenindugtvie 
állinak a magyar nyi 

Budapes!t. - Közismert dolog, hogy az Ufa és Farbenindusfrie német tőkecsoportok segitették Németországban Hitlert uralomra és egyengették az utját a véres zsidő pogro- moknak. Közismer! dolog, hogy az infernáló- táborok és börtönök is a német nagyipar tá- mogatása mellett és intenciója szerint feltek meg zsidő áldozatokkal. Az Ufa, Farbenin- dustrie és a Siemens Schuckert müvek azon- ban nem elégedtek meg a némel eredmény- nyel és antiszemita propaganda hálózatukat kiterjesztették egész Európára. 
Illetékes forrásból értesülünk, hogy a ma- 

lasheresztesek mögött 
80.000 pengőt futtatott a magyar nemzetfiszo- ciálista mozgalom céljaira. 

Jellemző az Ufa filmvállalat antiszemita propagandájára, hogy tömegesen bocsátja el zsidő alkalmazottait. Legutóbb Antal Józsei budapesti igazgatóját is menesztette, akinek az volt az egyetlen büne, hogy zsidót alkal- mazott egy megüresedett könyvelői állásra. A budapesti zsidő közönség azonban méltóan adja meg a választ az Uta antfiszemita szelle- mére, amennyiben a pesti Ufa mozgók állan- dóan üres házak előtt vetitenek, mert a zsidő közönség nem kiváncsi a német antiszemita gyar nyilaskeresztesek antiszemita agitációja mögött is a német nagyipar áll, amely eddig 
filmszinházak propaganda ponyva-müvésze- tére. 

Örök téma 

Haddem heinstallálják Teitelbanm fávabbit 
a safumanei 

Hirt adtunk már arról, hogy Teitelbaum lJoél főrabbit február 27-én kedden nagy ünnepségek között beinstallálják a satumarei főrabbi székbe és ezzel pontot tesznek a sokat vitatott kérdésre. Mint hü krónikásnak meg kell azonban emlékeznünk azokról a nagyszabásu demonsírációkról is, amelyek az ualóbbi na- pokban zajlottak le Satumaren, a rabbi beik- tatással kapcsolatban, Az elmult szombat délelőtt Nosenberg Sámuel, a régi vezetőség derék és elvhü tagja imádkozás után beszé- det tartott, amelyben hangot adott ama néze- tének, hogy nem lehet a Teitelbaum párinak határozottsággal azt állitani, mintha a satuma- rei zsidóság osztatlon örömmel várná az uj főrabbit. Számos, sőlt nagyon sok ellenzője akad még és ennek demonsírálására hivja fel a közönseéget. Erre a lelkes tömeg körülbelől 4–-500 ember felkerekedett, hogy tiltakozása tanujeléül Nistor prefektus előtt rendezzen demonstrációt. El is jutottak a prefekturáig, azonban a prefektus nem volt hivatalában. Elhatározták, hogy héltfőn memorandumban tárják fel sérelmeiket, 
Rosenberg Sámuel v. alelnök nyilatkozata szerint, nincs kifogásuk, ha Orósz Dávid vezeti a hitközség ügyeit, csak a főrabbi jö velelét nem akarják, mert horribilis költsége- 

z-tőzéstől óv/a 
bőr 
—
 

éttápláfa 

—
 

rabbiszékhe 
ket okoz a hitközségnek és lelkileg sem érte. nek vele egyet. Rosszalják, hogy 800.000 lei kölcsönt velt fel az uj rezsim az installáció céljaira, amelyből 350.000 leit Teitelbaum fő- rabbi magánadóságainak rendezésére forditot- tak, a föbbi összeget pedíg a beiltatásra akarják költeni. Különvonatok beállitása ellen tiltakoznak, amelyek nagy hühőt fognak jelen- teni, és kiadást a hitközségnek. Rosenberg Sámuel kijelentése szerint az askenáz zsidóság- nak mindent el kell követni, hogy az installá- cló ne következzék be. Különben nem csak szombat délelőtt, hanem szombat délután is folytatódtak a füntetések, a templomok előtt, amikor is — sajnos — tettlegességre is sor került. 

Amint a tudósitásból látszik, 
nem állott helyre Satumaren, a 27-ikére ter- vezett beiktatás még sok izgalmat fog elő. idézni. A kedélyek nem csillapodtak még le s bárha a Freund-Orosz pártiak körében nagy az öröm, nem lehet feljes kibékülésről be- szélni, amig. 4-500 ember akad, akik tilta- koznak a főrabbi jövetele ellen. 

Az bizonyos, hogy az instaláció kedden meg lesz és erről részletes tudósitásban 

a nyugalom 

1934 február 22 

Az Agudasz Jiszroel 
világszervezet vezetőségéne 
látogatása Kook, Palesztin 

főrabbijánál 
Jeruzsálemből jelentik: Az elmult héte az Agudasz Jiszroél világszervezet vezet dr Brauer és Horovitz főörabbik felkeresté Rav Kookot és kifejezték szervezetükne 

tanusitott magatartásáér! 
hogy a jövőben a jeruzsále 
roel is a legnagyobb elismer 
bit megillető tisztelettel fog 
kedni. Remélik, hogy mint s 
dolé Hátóra".nak kiváló exponense támogatm fogja az Agudasz Jiszroelt szervezési munká lataiban. Kook főrabbi szeretettel fogadta 
nála tisztelgő Aguda vezetőket és örömé fejezte ki, hogy szervezetüt a jöőbőben szin 

törekszik, 
megteremtése mellett a szentföld megvál. tását mennél közelebb hozza. 

— Lefejezték Mózes szobrát a hit- leristák. Berlin. A német-holland határállo. máson Mózes hatalmas müvészi szobra van felállitva, amely monumentális mü 1856-ban Párisban a müvészeti akadémia részéről ki. tüntelésbe részesült. Hitlerék ujabban ezen 
szobron bosszulták meg magukat, mivel a szobor fejét vasláncokkal hozzákötötték a vas- uthoz és a vonatot meginditva a szobrot le- felezték. A szobor 10 méter magas és 75 mázsa sulyu volt. Ez már nem az első eset Hitler Németországában, amidőn az őrület a legszebb müvészi munkákat, főleg szobrokat 
semmisit meg. 

— Bombamerénylet a bécsi zsidő templom, hitközség és diákotthon el- len. Bécs. A bécsi zsidó diákotthonra a nem- zetiszociálisták emberei bombát dobtak, amely felrobbant és az épület összes ablakait be- zuzva, más egyéb károkat is okozolt. A me- 
rénylők eltüntek még mielőit a rendőrség megérkezett, Ez már a harmadik náci merény- let, amely az utolsó hélen zsidő intézmények ellen történt. Az első két merénylet a hitköz- ség épülete ellen és a Schiff-Schul (ort. tem- plom) ellen történt. 

– Doumergue ífrancia miniszter- 
elnök és a zsidők. Báris. - A franciaor- szági forradalmi napokban mint ismeretes, 
Daston Doumergue volt írancia köztársasági 
elnök kapot! kormányalakitásra megbizást. 
Doumergue miniszterelnök több izben tanujelét 
adta zsidóbarátságának és kifejezésre jutatta 
Palesztina, mint zsidő állam iránti szimpátiá- 
ját. Doumergue 1863.ban született. Nimes 
francia városkában fejtelt ki fiatalabb korában 
ügyvédi praxist és, hogy gyenge jövedelmét 
megjavitsa, elvállalta a nimesi hitközség tit. 
kári tisztjét. A nimesi zsidóság még ebből az időből kellemes reminiszenciákat őrzött meg a zsidő-barát Doumergue müködéséről. 

Köteles.e a zsidó hitközség te- metőjében az elhamvasztott holttestet 
eltemetni. Prága. A csehországi zsidóság 
között mindinkább tért hódit a halotthamvasz 
tás, amely állandó vitákra ad alkalmat a mo- 
dern zsidóság és a tradicióhü hitközségek 
vezetőségei között. A nepokban is ilyen kér- 
déssel foglalkozott a prágai legfelsőbb biró- ság, amely a kultuszminiszterium intézkedése 
ellenére, felmentette a hitközséget azon kö- 
telezettség alól, hogy egy elhamvasztott zsidő 
holttestnek a temetőben helyet adjon. Az ügy- 
nek azonban még folytatása lesz az állami 
hatóságoknál. 

———- 

Figyelem! A bucuresti elismert 
Oroszman- féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 

fogunk beszámolni. 

Szt. 
Constanfaban, Str. Traian 15 alatt kóser vendéglőt nyitott. 
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1ETI GLOSSZÁK 
Móőzes halála 

Adar hó 7-ére 

Ilja Ehrenburg : „Lasik Roitschwantz" cimü 

zációs regényében a homeli kis zsidő 

ő mozgalmas életén keresztül tárja elénk 

lág apró kis gonoszságait és igazságtalan- 

ait. Lasik Roitschwantz, Homelből mene- 

ve, végigszenvedi a világ nagy városainak 

den szenvedésél, mig végre Palesztinába 

ahol Rachel sirja mellett - reményeiben 

is csalódva - meghal. 
A regényen, a talmudi okoskodáson ne- 

kedett kis zsidő fölényes és szatirikus el- 

lIkedése vonul végig. Egyik fejezetében, 

zes halálával kapcsolatban, fejtegeti, - egy 

nudi legenda alapján - azt a nézetét, hogy 

öregekr ek tudomásul bell venniök a fiata- 

bbak előrenyomulását. Kissé szarkasztikus 

mában meséli el, vita közben, a talmud le- 

ndáját, ami azonban nem változtatott azon a 

ülmulhatatlan kegyeleten, amellyel a zsidó- 

g legnagyobb mestere és tanitója iránt vi- 

ltetik. 
. 

Móőzes személyiségénél talán nem sokáig 

ell vesztegelnem. Ön ilt csupán egy rovatot 

erkeszt és mégis egyszerre tiz vagy husz 
bponyát képvisel egy személyben. Mózes 
onban minden volt egyszerre : szociológus, 

int ön, és generális, sőt iró, röviden: egy 

azi európai ész. De mert a zsidók — cse- 
élység – negyven éven át bolyongtak a 
sztában, ő is megőredeli és számára is – 

e vegye ezt igazségos célzásnak — eljött a 
s 75Malál őrája. Islen egész nyugodtan igy szólt 

ozzá: „Mózes, halj meg 1" De ő azt feleli : 
Nem, nem akarok'. Ez érthető . .. Igy vitat- 
oznak egymással éjjel nappal. Mikor én ezt a 

Isten megunja a dolgot s azt mondja: „Te 
épemnek elismert vezére vagy, de megöre- 
edtél és meg kell halnod. Nekem már van 
s tartalékban egy jelöltem : Józsua. Fiatalabb, 
int te és ő lesz az elismert vezér". Mőzes 
ejétől a lábáig, reszketni kezd a felindulástól. 
Azt mondja : „És én mégsem akarok meglralni. 

rség Hát jó, legfeljebb nem én játszom a vezért. 
eny- Legfeljebb csak juhpásztor leszek. Csak en- 
iyek Ded meg, hogy még élhessek egy keveset". 

sten egy kissé zavarba jött: abban az időben 
ég csak kevés ember volt a földön és Isten 
ég bizonyosan nem volt hozzászokva az em- 

héderben olvastam, égnek állt a hajam. Végre [ 

ss 

TR.AVRAM 
s 

a legyeo 
Külön merték utáni 

osztály ! 

bere k halálához. Elhatározta tehát, hogy ezentul 
az öreg Mózes hajtsa ki a juhokat a legelőre, 
a fiatal Józsua pedig legyen az elismert ve- 
zér. Csekélység, hogy micsoda sértés volt ez. 
Sokkal rosszabb, mint a maga katedrája ! A 

Bazárépület - Szinházoldal Tsxg- 
Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, 

férfi-, fiur- 
éÉs Ieányka 

SUTH 
E 

VOLT 

Kelmefesftésti, vegytisztii- 
tást vállalok ! 

Férfi és női ruhák szépen és olcsón 
végeztetnek ! 

Fehérnemü és gallértisztitást is vállalok ! 

Piata Unirii 16. 
E 

Piata Regina Maria 

runhái 

lIcsőbbank és 
legjobbak ! 

szerencsétlen Móőzes tehát egész nap a juho- 
kat őrizte a legelőn, este azonban mindnyájen 
összejöltek a tábortüz körül, hogy bölcs be 
szédeket folytassanak egymással. Természete- 
sen mindenki arra várt, hogy Mózes kezdje 

aor- ... g 

'cs. Egy különös purimimulatság 
5 

át, Irta: Izsák Arnold. 

e Reb Efráim, a messze vidéken jámborsá- 
atta gáról, tudásáról és jótékonykodásáról könis- 

ert jómódu és tekintélyes nagysármási „bál 
bősz" vallási és lelki életének középpontjában 
az ünnepek álltak. 

Az ünnepek közül is a Purim képezte R. 
Efráim kedvencét, ezt kultiválta a legnagyobb 
előszeretettel, leglángolóbb odaadással, mint 
a zsidő életöröm legfőbb forrását. Hire ment 
mindenfele az ő házában évről-évre megtar- 
tott purimi mulatságnak, amelyet sehol hason- 

tiá- 
nes 

tit. 

1eg 

te- 
tet lőan nem ültek meg azzal a hagyományos 
ság énnyel és hamisitallan szent vidámsággal, 
sz. mint nála. Már napokkal azelőtt kezdtek özön- 
10. leni az „ejrech" ok és különböző vendégek a 
fek közeli és messze vidékekről Nagysármás felé, 

hogy résztvegyenek R. Efráim purimán. És 
ugyancsak napokkal Purim előtt kezdték meg 
a sütést főzést R. Elíráim házában és szállitot- 

ér- 
rő- 
se 
cö. fták oda a zamatos tokajit és rizlinget a nagy 
dő vendégsereg ellátására. R. Efraim, aki egyéb- 

ként egész éven át szigoruan tartózkodott a 
szeszes itlaloktól, a szombati és ünnepnapi 
skiddus" borból és a széderesti ,árbá kószot- 
ból is csak éppen annyit hörpintett, hogy 
ajajce zu zájn", ilyenkor Purim estén ő is ala- 
posan a pohár fenekére szokolt tekinteni. Pu- 
rimkor megrészegedni a legeslegnagyobb 
micve, vallotta. Meg is állapitotta azt a „mi- 
nimáis" mennyiséget, amelyet Purimkor min- 
den valamirevaló zsidónak meginni köteles- 
sége: negyven pohárnyit. Mert ha Peszáchkor 
négy pohár kötelező, ugy Purimkor annak leg- 
alább tüzszerese, hisz Hámán idejében tizsze 

Ty 
mi 

ert 

sa 
er 

mának egyrészt, másrészt az egyiptomi kivo- 
nulás a fizikai elnyomatás alóli felszabadulást 
hozta meg őseinknek, viszont a purimi csoda 
a haláltól váltotta meg a zsidóságot. A Purim 
a legnagyobb ünnepe a zsidóőságnak. És ha a 
messiási időkben minden ünnep meg is fog 
szünni, csak a Purim marad fenn. 

De erre a Purim iránt való különös ra- 
jongására R. Efraim majdnem rálizetett egy 
alkalommal.. Ott kezdődött hogy R. Chájjim 
Gelbmann és Reb Slajme Wassermann, mind 
ketltő eleveneszü, nagystilü üzleti ember, akik 
állandóan nagy „gründolási" tervekkel foglal- 
koztak, egy textil szövőüzem felállitását vették 
tervbe. Ehhez a tervhez igen vérmes remé- 
nyeket füztek és a fél falut biztatták, hogy 
ellátják gyárukban munkával. E célra meg- 
felelő helyiséget kerestek és igy szemlélték ki 
maguknak Reb Eíráim három háza közül az 
egyiket. Ajánlatot tettek R. Efráimnak a ház 
eladására vonatkozólag, de ő hallani sem 
akart róla. A ház nélkülözhetetlen volt szá 
mára, egyik felét raktárnak használta, gabo- 
nanemüjének és bőrárujának, amelyekkel ke- 
reskedett, másik felét meg szegény öreg zsidő 
házaspár laktaa – ingyen. A két „gyáralapitó" 
nap mint nap ostromolta Reb Efráimot, hogy 
adja el nekik a házat, vagy legalább is adja 
ki nekik bérbe. R. Efráim már hajlandónak is 
mutatkozott az eselben, ha megadnák neki a 
ház rendes értékét, hogy az érte kapott pén- 
zen annak helyébe mási vehessen. De a két 
társ oly nevetséges alacsony összegel ajánlott 
fel, amely R. Efráim előtt nem képezhette 
komoly alapját a további tárgyalásoknak. 

Teltek-multak a hetek, hónapok, a nagy 
ambicióktól égő két üzlettársnak a ház meg- 

resét tette ki a zsidóság a Fáraó korabeli szá- 

.
 szerzésére irányuló mindenfajtáju kisérlete 

csődöt mondott s már már ugy látszott, hogy 
a házról és ezzel együtt az egész gyáralapi- 
tási tervről végleg le kell mondaniuk. Rövid- 
del Purim előtti estén történt, hogy a rava- 
szabb Gelbmannak mentő öltlete támadt. 

Mindjárt itt lesz a Purim — mondotta - 
amikor R. Efíráim önkivületi mámorba szokott 
esni, akkorára elkészitjök a ház eladásáról 
szólő szerződést a nekünk kedvező feltételek 
szerint s majdan akkor este, a mulatság al- 
kalmával, amikor az öreg már nem fogja 
tudni mérlegelni a helyzetet, valamiképpen 
aláiratjuk vele. Amit nem sikerült elérni nála 
józan állapotban, majd csak sikerül mámoros 
állapotában. 

A terv nagyon megtelszett Wasserman- 
nak is és megkezdték az előkészületeket. Tit- 
kukba beavatták két ismerősüket is, akiknek 
majd az lesz a szerepük, hogy a szerződést 
R. Efráimnek átadják, vele aléirassák és ők 
is, mint tanuk azután szignálják azt. Most már 
csüggedésüket lobogó reménység váltotta fel, 
boldogan dör sölték kezüket és képzeletük- 
ben már olt füstölgött a grandió us üzemü 
„Első Nagysármási Szövőgyár".nak nem is 
egy, hanem két három kéménye és már ott 
sürgött forgolt a sok száz munkás. 

Végre beköszöntött a várva várt Purim 
este, reményük megvalósitója. R. Efraim há- 
zában a hagyományos Purim-esti kép. A ha- 
talmas nagy szobák fényesen kivilágitva, vagy 
száz gyertya lobog versenyt, a hosszu asza- 
lokon üvegekben csillogó bor, a torták, kind- 
lik, nudlik, ,Hun en táschok" szivárványos ka- 
leidoszkopa. A belső szobák egyikében R. 

Efraim még ott ül családi körében a „szüdé"- 
nél, de máris siet ki a kö épső nagy terem- 

be, hogy fogadja a vendégeket, akik lassan
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el a felolvasást, de Mózes néma maradt. Mó- felednünk azt sem, hogy nem csak ostorozott, 1 nisztrációjának fontos feladatát. Hiszen 
zes olyan halvány lesz mint a fal és könnyes hanem valóban sokat dolgozott a zsidó kari- hosszu időn. át volt az oradeai hitközség 
szemmel igy szől: „Megöregedtem és elker- tativ intézmények érdekében. A Tomche Jesi- jegyzője. Akkor volt a hitközség fényk 
gettek. Most itt van ez a Józsua most ez tud vosz érdekében, ezernyi nincstelen bocher Amilyen mintaszerü annak idején volt az 
mindent - ez tudja, hogyan kell kijutni a életstandardjén igyekezett segiteni és az oradeai minisztráció, azt meg sem közelitették az 
pusztából, ez tudja, hogy hol kell mannát ke. zsidő kórházat sokszor segitette át páratlan után következő érák. Az a puritán önzetl 
resni, hogy kell élni, örülni és sirni-. A nép agilitással az anyagi nehézségek barrikádjain. ség, az a hajszálnyira pontos és lelkiism 
mindig néma marad. Csupa illendőségbőli ső- És nem másokat kényszeritett csak adako- tes pénztár-adminisziráció és könyvelés 
hajtanak egyetkettőt, de azután Józsuához zásra, hanem maga is előljárt jópéldával. S ratlan volt a maga nemében. Iskolapé 
mennek, Józsua azonban már akkor a folyó amilyen nyilt és becsületes volt a közéletben, volt annak, ahogy egy hitközség adminisz 
ügyekről tárgyal Istennel. Mózes annyira meg- oly egyenes jellem volt a magánéletben, az eclóját vezefni kell. A legnagyobb elraga 
szokta a tárgyalást, hogy ő is odafigyel. De üzleti életben is. Ezt nem csak mos! állapitjuk tással kell üdvözöljü 
nem, semmit sem halloti. Elveszti a türelmét meg rőla, hanem életében is elismertük kva- ebbeli elhatározását. 
és átkiált Józsuához : „Nos, mit mondott neked Ilitásait, mégha a politikai harcok hevében sok- nek, a mai elnök elhunyt atyjának jobbk 
Isten ?* Józsua még fiatal, még kakaskodik, szor farkas-szemel is nézflünk vele. volt Ullmann Ábrahám, ugy neki is feltétle 
fütyül az aggastyán könnyeire és igy felel. Most elment közülünk ez a jótékony, be- szüűkséges, hogy a hitközség eme önzetl 

„Mondolt, amit mondott. Amikor te voltál az csületes férfiu és ahogy a tradiciónk előirja: sáfárja a nehéz időkben mellette legyen 
elismert vezér én sem kérdeztelek téged, hogy halála után, mintha koporsója előtt állanánk, végtelenül megnyugtatólag hat majd az egé 

miről beszélgettél Istennel, hanem egyszerüen meg kell kérjük, hogy legyen szószólója a város zsidó társadalmára. Igazolva látja a 

engedelmeskedtem neked, most rajtad a sor, Magasságban a sokat szenvedő, általa annyira ami ma egész Európában végbe megyen. 

hogy te meg nekem engedelmeskedjél". És szereteltt zsidóságnak, valamennyiőnkért, cio- a „demokrácia" hamis jelszavával, vissza 

lózsua belekezdett az első felolvasásába. Mó. nistákért és nem cionistákért, mert hiszen ha régi tfradicióhoz, a konzervativ felfogásh 

zes hallja, hogy Józsua még fiatal, hogy emezt más utakon is, de mindég egy magasztos esz- a jogfolytonosság elvéhez. Ullmann Ábrahi 

nem tudja, amazt elfelejtette, de nem akar be- méért hevülünk, dolgozunk és vagyunk áldozatos feltétlenül gondoskodni fog arról, hogy az 

lenvatkozni. csakhogy a régi tüz kialudt már felkent, hivatoti papjai és alázatos szolgálói.. bevált nagyszerü tgyvezotás, ujból feléledj 

belőle, már nem találja magában a régi böl- s 
amely az ő érája alatt oly enomenálisan b 

csességel és a helyes szót. Beszél, de a nép A mjogfolytonosság" elve vált. Megszünik örökre az a vád, amely é 

már nem érti meg. Tegnap még a tenyerükön az oradeaiorin. izr. hitközségben bizonyos hitközségi rezsimeket. Mert az 

hordták, ma pedig igy kftáltanak feléje: „Job- Nem tudunk másképpen, mint a legna. neve garancia arra, hogy rend lesz végre 

ban fennéd, öreg, ha a juhaiddal törődnél 12 gyobb elragadtatás hangján irni arról a biztos hitközség adminisztrációjában. Visszahozza 

És ekkor Mózes már nem birta tovább. és céltudatos vonalvezetésről, amelyet az uj távozásával eltünt hitközségi jegyzőkönyveke 

Kt tudja mennyire szerelte az életét és meny- kitközségi éra inaugurált Oradea nagy ortodox pénztárlapokat és az összes nyugtákat, amely 

nyire irtőzott a haláltól De még sem biria hitközségében. Eddig is megteltte az!, hogy ezt a megénekelt rendet bizonyitják, valami 

tulélni idejét. Akkorát kiáltott, hogy az összes programmjának megfelelően s ahhoz betü- azokról a nagyszabásu sőházi telekeladásokr 

felhőket felhasitotta hangjával: jő, nem ellen- szerint ragaszkodván, emelte a gabellát, uj a belég" eket, amelyeket Ullmann István előd 

kezem tovább. Meghalok". 

M
 

tisztviselőket vett fel fölös számban, az adós- eszközöltek megfelelő ,„körültekintéssel." 
És Mőzes meghalt . . . ságokat növeli, a pászkasütést valódi szok- Ragyogó perspektivát látunk magunk elő 
Kohn Dávid hal ála emberekre bizta és most szándékszik meg. ezzel a reaktiválással és csak gratulálni tudun 

koronázni minden eddigi müvét. A „jogfoly-az elnöknek, aki starhembergi koncepcióval 

Egy koporsó előtt el kell némulni mind. tonosság" elve alapján reaktiválni akarja a régi rendi hitközség dinasztikus „rendjét 

annak, amit az élet ádáz harcaiban fair.play- volt főjegyzőt : Ullmann Abrahámot. Ez a terv akarja biztositani az idők végtelenségéig .. 

nek tarthatunk. Most tehát, amikor Kohn Dá- az, ami a mi nézetünk szerint is a legsürgő- Amióta a hic bejárta a zsidő uccáka 

vid, az oradeai zsidőság derék férfia 74 esz- sebb és legfontosabb feladata a mai hitköz- boldogságtól sagárzó arcokat lehet látni, tud 

tendős korában fragikus hirtelenséggel elhunyt: ségi vezetőségnek. Amugy is sokan aspirál. ják, hogy ezután nem lehet korrupció, ne 

nekünk is meg kell állanunk egy percre, hogy nak a szabadságolt régi főjegyző helyére. lehet semmiféle panama a hitközség admi 

kegyeletünket lerőjjuk vele szembe. El kell fe- Aspirál rá az Agudasz liszroel vezére, igényt nisztrációjában. Rend lesz, százpercentes ren 

lednünk neki azt, hogy rettentően gyülölte a tari rá a Mizrachi cionista szervezet egyik és végre egy intézkedés, amely közmegelé 

cionizmust és nem szerette a cionistákat. An- oszlopos tagja, aki ma hangadó a hitközség. gedési fog kelteni mindenütt, ahol Ullma 

nál is inkább meg kell tegyük ezt, mert — nél, igy leglogikusabb és legokosabb, amit az Abrahám nyugalmazott főjegyző puritán jelle 

amint élelében is hangoztattuk — ől ebben is, elnök csinálhat, a szorongatott helyzetében, mét; rátermetiségét, hivatottságát ismerik. 

mint minden életmegnyilvánulásában, a száz- hogy Ullmann Abrahámot, a régi kiváló szak. man István méló örököse nagynevü alyjának 

percentes tiszta meggyőződés vezette. Ellen- embert bizza meg a főjegyzői teendők vég- ime, ez az intézkedése bizonyíték rá és mos 

fele volt a zsidő reneszánsz mozgalomnak, de zésével. Ullmann Ábrahám az a nagyszerü és a mai szomoru Purim idején, szebb és mél 

nyilt sisakos, puritán, meggyőződéses ellentél. kiváló egyéniség, akinek kezében a mai be- tóbb ajándékot nem is gondolhatott volna k 
És ha ezt megállapitjuk, akkor nem szabad I zefőség méltőan teheti le a hitközség admi- az orih. hitközség mai vezetősége . . . 
lassan mind nagyobb és nagyobb számban Wassermann és Gelbmann aszfalához, közölve gyülekeznek és ünnepi zsibongásuk immár velük a történteket. Vajjon mi történt it ma Csalól Gánelt! Szélhámos! — rontott nek 

megtölti a szobákat. Majd megérkezik a kél este ? Mit jelentsen ez a szokatlan józanság ? elsőnek Wassermann és azon nyomban le i 

2gyáralapitó" társ is, a kél tanujelölt kisére.. — töprengtek összebujva, amig Wasserman- kent neki két hatalmas pofont, a többiek me 

tében. A megbeszélt terv szerint Wassermann nak eszébe öltlött, hogy talán a borban lehet a dupláztak reá. Gerschmann jajgatására a korcs 

és Gelbmann a szoba egy félreeső zugában hiba. Es most mindketten, akik egész este tartóz- mában termet a felesége, felnőlt fie, aki 

felállitott aszialnál lapulnak meg, mig a két kodtak az ivástól, próbakáppen magukba öntöt. védelmükbe próbálták őt venni, de a feldühő 

tanu R. Efraim asztalához közeledik, hogy tek az asztalon levő italból vagy két üveggel, dölt emberek ezekre is rávetették magukat, 

adott pillanatban az „aktus-! vele végrehaji- de az bizony semmi hatással nem volt rájuk. Reltenetes dulakodás verekedés fejlődött ki, 

sák. De a két ember hiába várja ezt a bizo- Miféle bor ez ? honnan vettétek ? Hát már közben odaérkeztek R. Efraim házából mind 

nyos alkalmas pillanatot, mert annak ellenére, igy spórol a házigazda ?1 — fordultak Reb többen és többen, akik részben segitettek 

hogy már jó későre jár az az idő, éjfél is Menachemhez, a „szárver"-hez (felszólgáló), verni Cersechmannékat, részben meg iparkod- 
elmult, valamint annak ellenére, hogy R. Efraim aki egyben házitilkára volt R. Efraimnak. tak a verekedőket széjjelválasztani. Uvöltés, 
már elég jócskán fogyasztolt az elébe tett Menachem felvilágosíitolta őket, hogy jaljveszékelés töltötle be a korcsmát és kör- 
borból, még mindig nagyon is józannak lát- ez a bor Gerschmantól, a falu zsidő korcs- nyékét, a dulakodó felek a földön hempereg- 
szott ahhoz, hogy ilyesmit megkisérelhessenek márosától való. Ugyanis az idén nem érkeztek tek, rugták, marták, tépték egymást, szitkok 
vele. Általában feltünő volt, hogy az egész kö- meg kellő időponiban a rendelt asztali borok. repültek a levegőbe, öröm volt nézni és hal- 
zönség még mindig józan, holott máskorilyen. Közölte velük a szárver, hogy már töb- lani őket. Valósá, os hamisitatlan purimi zene- 

kor már rég az asztal tetején táncoltak az ben emeltek hasonló panaszt neki. Ugylát- bona! Amit elmu asztottak R. Efraim házában, 
emberek, közöttük példaadásul maga R. Efraim szik, Gerschmann egy csapással akart most itten ha más formában is, kipóőtolták. A na gy 
is, és hemperegtek szanaszél a padlón. Szinte meggazdagodni a R.Efraimnak szállitandó boron. csete patéból, vitákból és vallomásokból ie- 
értheteflen: Végre, mikor már ugy találták, át ez felháboritő! Aljas csalás1 szürődötlt az a kétségtelen tény, hogy a bort 
R. Efraim némileg mámoros hangulatban van, öt Nahát gyáralepítók és tanujelöltekből, háromszor felöntölték vizzel. Külön Gersch. 

elébe tárták a kérdéses szerződést, flegmati- akiknek a legiöbb okuk volt erre a felhábo- mann, külön a felesége és külön a fia. Egyik, 

kus gesztussal, hogy irja alá, A szerződés rodásra. - Gyerünk Gerschmanhoz, és vonjuk a másika tudta nélkül. Végül is késő virradat 

tartamára vonatkozólag azt mondolták neki, felelőségre, ezéri a szélhámosságért, - indit- kor széloszlott a társaság, a különös purimi mu- 
hogy ez egy, alispánhoz intézendő kérvény, ványozták Wassermann és Gelbmann, mire latság lélekemelő élményév 
amelyben a hitközség gyüjtési engedélyért fo- többen a szomszéd aszlalok melől, csatlakoz- 
lyamodik az ujonnan felépitendő zsinagóga tak hozzájuk és valamennyien mint bosszutól 
javára. De R. Éfraim nyugodtan előkotorázia lihegő expedició, megindultak a késő éjsza- 
a zsebéből a szemüvegél és hideg józanság- kában Gerschmannék háza felé. tól csillogó szemekkel alaposan és füzetesen 

Nagysármáson és környékén az 

olvasni kezdte a szerződést. Mikor rájött, hogy is az igazak, de a boldogok álmát aludta a egyedüli beszédtárgyat. Mindenki a csaló 

miről van szó, arcát pirosság öntötte el, sze- megvizezett boron való keresetének édes tu- Gerschmant szidta az elrontott Purimért. E y 

mei szikráztak, széttépte a papirt, Es ezzel datában. A dörömbölésre riadtan ugrott ki az ember kivételével és az Reb. Efraim volt, aki 

felpattant helyéről és faképnél hagyta őket. A ágyból és igen kellemeflenül lepődöt meg, a szélhámos korcsmárosnak köszönhette, hogy 

körülülő vendégek értelmetllenül bámulták ezt amikor éjjeli nyugalmának zavaróiban R. megmenekült a még nagyobb szélhámosnak 

a jelenetet. A két tanu lelorrázva támolygott Efraim vendégeit ismerte fel. Gelbmannak és Wassermannak a hálójától 

– Miért hamisitottad meg a bort? 

Hónapokon át ez a purim éjszakai jelenet Gerschmann már le is feküdt, és ha nem képezte 
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arra lörekednie hogy ő és a nép 
és támogassák egymásk; mert ha 

minden edváléágá A szentségben ne 
velk et papnak ugyak nehézre esik a néphez 
leer kedni, tán még nehezebb a népet magá- 

emelni — de a bap kötelessége áldozatol 
eltő hoznt nemcsak a mép vagyonákól, hanem salt 



karoatk előtt, annepségekben uszik dalol és 
ijjong. És a mi országu i ten 
ahol az egy igaz isteni 
pástult el. És fe nevetsz 

pben azérb 

árom berátjával dolat meg 
Amikor a szent helyese ertek imelyen egykor 

aa Templom emelkedett, eg 
trani arról a helyről, alol 
szemtek szenlje állott 
a ádátványnál könny rekben s zott 

movolyo 
És te mosologsz? 

érinfeni se volt szabad, és mostan piszk 
latok tanyázóhelye. És te nevetsz? 

Rabbi Akiba azt felelte: : 
Testvérek! Erotéta intő 

ugyahaz a proféta volt az, al szent orszégunk . 
övendő megváltást is meghirdette. Ezek 
mok azok, amelyek biztossá tesznek 
hogy az Isteni igéret meg fog teljesedni 
a biztos feményben irosokvgok én. 
: akt 24 
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Népünk" cikkeinek utánáyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptiár s5694 

éntek: Adar 8, február 23. 

ombat: Adar 9, február 24. 2 my-B 

Heti szidra: Txn 

Heti háítóra: INDY Tx 

zombat kezdete : 

É üzlet bezárás 5.38 
gyertyagyujtás 5.43 

nes , Istentisztelet kezdete 5.48 

alad a Szombat befejezése 6.48 

: Írán, Szerda, febr. 28. 3DN nuyn (Eszter bőjt). 
d Csütörtök, március 1. Dyz (Purim). 
feg Péntek, március 2. z p (S. Purim). 

tejisz Purim Tel-Avivban 
Irta: Jochanan Zacharoy (Tel-Aviv) 

áll 5693 at számlálnak. Tel-Avivban Purim 
p, van. Az uccák megtelnek sétálókkal. A Herzl, 

achlat Benjámin és Allenby utakon nyüzsög 
sokavág. Nagy tömegek hömpölyögnek a 

enger felé. Mindenki igyekszik kihasználni a 
zép tavaszi időt. Rengeteg idegen tartózkodik 
a városban. Bel. és külföldiek. A gyermekek 
ulnyomó része jelmezekben sétál. Szint és 
életet öntenek a zsufolt házakba. 
büszkén, mosolyogva tekintenek reájuk. Ezek 
a mi kincseink. 

Este az Allenby uti nagytemplom zsufolá- 
sig megtelik. Mély csendben olvassák Eszter 
könyvét. Hámán nevének emlitésekor a gyer- 
mekek valóságos sortüzet adnak le riasztó 
pisztolyaikkal. Meglátszik rajtuk, hogy nem 
tanulták meg a fegyverforgatásl, mert nem 
egyszerre dördül el a sortüz, hanem perceken 
keresztül duran a pisztoly a kupolás templom 
belsejében. 

A templom előlti téren nagy tömeg áll 
mély csendben. Hangerősitővel olvassák itt fel 
külön a Megilát. Uj kisérlet, mely nagyszerüen 
beválik. Minden szól tisztán lehet érteni az 
egész téren. Tavaly tizenötezer főnyi közönség, 
férfiak, nők és gyermekek megvarázsolva hall- 
gatlák az ismeri régi melődiákat. Imponáló a 
nyugalom, mely megszállja a jelenlevőket. 
Tavaly történt először évezredek óta, hogy 
Erecjisrael szabad ege alatt tizezrek jelenlété- 
ben vallási ceremónia folyt le. 

A templomból kijövőkkel megszaporodolt 
dömeg elindul az Allenbyn a Mográbi opera 
előtt felállitott szabad szinpad felé. Közel husz- 
ezernyi tömeg halad előre. A magasba épitett 
szinpad mindenfelől jól látható. 

Feszülten figyel a közönség a szinpadra. 
TFent trónol Ahasvéros. Mellette miniszterei 
között Mordecháj. Furcsa ősrégi perzsa ruháik- 
ban őriási groteszk fejeikkel rendkivül hatá- 
sosak, A párbeszédeket, ének és zenerészeket 
hangerősitővel továbbitják. Táncosnők cso- 
portjai jönnek hódoló táncokat járni őfelsége 
Ahasvéros király előtt. Bokátől csuklóig takart 
Truháikban rendkivül bájosak. Mintha a perzsa 
király udvarában volnánk . .. 

Megjelenik Eszter királynő is. A király 
felállással, udvaroncai mély meghajlással, a 
mézők tizezrei üdvrivalgással fogadják. 

Kezdődik a tüzijáték. A trőn fölött két- 
emeletnyi magasságban tüzcsóvákat ontó nap- 
korong forog. Két oldalt is sisteregve repül- 
nek magasba csillagok, üstökösök és fény- 
csikok. A tüzlángok kialszanak és a szinpad 
kiürül, azonban a közönség percekig nem moz- 
dul a helyéből ... 

Csodálatos volt az egész. 
A Mográbi opera három nagy terme zsu- 

dolva van. A ,Hamataté" (seprü) szatírikus 
szinpad rendezi purim estjét. Az emeleti terem- 
ben mindennap mozi játszik. A földszintiben a 
a Habima, Ohel, Hamataté, Héber opera és 
oratórium szoktak felváltva játszani. Most 
mind e termekben purimi jókedv uralkodik. 

Kávéházak, éttermek, cukrászdák és a 
többi lokálok is tele jókedvü emberekkel. A 
lakásokból is hangos mulatozások hangjai hal- 
dattszanak ki. 

tandó estélyekre özönlik a közönség. 

A felnőttek 

ták, de az igazat eddig senki sem tudta. Most 

Bazil Zaharov 1849 ben Litvániában született- 

Éjfél felé jár az idő. A tengeren vihar ) 
tombol. Hevesen fuj a szél, erősen esik az 
eső, de vigság nem hagy alább, Zsufolásig 
megtelnek az élkező- és szórakozó helyek. 
Tel Avivban a lakosság fulnyomó része garzon 
életet él és sok élkező helyiség van. 

Másnapra kiderült az ég. Ujból süt a nap. 
Délelőtt a jeruzsálemi zsidő rendőrzenekar ad 
nyilvános koncertet a Mográbi előtti szabad 
szinpadról 

Tel Aviv világvárossá fejlődik és ünnepi 
megnyilatkozásain tizezrek vesznek részt. Köz- 
tük ezernyi arab. Eljöttek lefátyolozott felesé- 
geikkel nézni a széles jókedvet és csillogást. 

Este felé kigyulnak a villamos körték 
százai. Fényárban usznak a zsufolt uccák. A 
Mograbi és kiállitási pavilonokban megtar- 

Susán Purimkor van a nagy nap. Az 
Ádlojádá. A purimi felvonulás. 

Két órakor indul a felvonulás, de már 
egy őra előtt tele vannak az uccák, amelye- 
ken a felvonulás végighalad. A háztetők, ab- 
lakok, erkélyek és járdák megtelnek emberek- 
kel. 

A zsidóő birodalom pusztulása őta nem 
volt együtt Erezjisraelben oly nagy tömeg, 
mint most. Százötvenezer főre becsülik az 
utak mentén sorfalat állók számát. Fenomená- 
lis érzés ily óriási zsidó tömeggel együtt lenni 
a tiszta zsidő városban. 

Kezdődik a felvonulás. Dizengoff polgár- 
mester jön lobon. Az ut első szakaszoain 
zsebkendőbvel törülgeti a szemeit. Sír Tel- 
aviv megalapitója. Sirnak is mindazok, akik 
együtt voltak bele még nem is oly régen egy 
homokbuckán egy kis zsidó városrész alap- 
kőletételénél. Még a fantaszták sem gon- 
doltak arra, hogy mi lesz itt huszegynéhány 
év mulva. Bizony sirni lehet azon, hogy a 
huszegynéhány évvel ezelőtti homokbuckák 
helyén emeletes palotasorok aljában száz- 
ötvenezer zsidó testvér ujongba ünnepli a 
vigság ünnepét - Purimot ... 

Több mint egy őrán át tart, mig a fel- 
vonulás elvonul, Közel ezer személy és sok 
kocsi, autóő és egyéb alkalmatosság vesz részt 
benne. Nem számitottak ilyen nagy tömegre 
még az optimisták sem. És csoda, hogy egyet- 
len komolyabb baleset nem történt az egész 
idő alatt. 

Nyüzsgő méhkas az egész város. Sokan 
már indulnak hazafelé. Azonban még késő 
este is hangosak Telaviv uccái. Egész éjjel tom- 
bol a jókedv. Reggelre azonban minden el- 
csendesedik. 

Kezdődik a munka . . . 

— Zsidó volt. e Bazil Zaharov a világ 
leggazdagabb embere? A nemrégen el- 
halt Bazil Zaharov, a világ leggazdagabb em- 
berének személyét és származását eddig 
titokzatos homály fedte. Senki sem tudta 
honnan származik és hova való. Egyesek gö- 

rögnek, örménynek, töröknek, orosznak mond- 

aztán talán aztlán talán fény derül Zaharov 
származására. Elhalálozásának hirére az angol- 

országi Miedlsexben jelentkezett egy Chaim 
Barnett Zacharov nevü zsidő, aki Zaharov 
törvényes fiának mondja magát és kéri örö- 
kös jogának az elismerését. Chaim Zaharov, 
aki maga is 63 éves. 1887 őta él Angliában. 
Az általa beterjesztett okiratok szerint, sir 

Zaharov, aki akkoriban még a Meudel Sachar 
nevet viselte, 1869.ben házaságra lépett egy 
Chája Elka Karolinszka nevü zsidő leánnyal, 
aki 1870 ben férjét Chaim nevü fiával, vagyis 
ővele megajándékozta. 

—– Litvániában is előtérbe nyomult 
a zsidókérdés. Litvániában 150.000 zsidő 
él, főleg a városokban: Kownóban, Vilnában, 
amelyek elsősorban a zsidőknak köszönhetik 
fejlődésüket. Az éledő litván nacionalizmus 
hatása abban nyilvánul meg, hogy a zsidő in 
telligencia kiszorul az intellektuális pályákról. 
De a gazdasági életben is érezhető bizonyos 
numerus clausus, amennyiben fogyasztási szö- 
vetkezetek létesitésével igyekeznek a zsidők 
tértoglalását csökkenteni a kereskedelemben s 
általában a szabad pályákon. Ennek tulajdo- 
nitható, hogy a litván zsidőság Palesztina felé 
orientálódik, ahová az utóbbi időkben nagyon l 
sokan vándoroltak ki. 

—– Gyermekek az oranienburgi in- 
ternáló táborban. Gerhart Seger, volt szo- 
cialdemokrata képviselő irja a következőket 
az orantenburgi internálótáborról: Röviddel a 
márciusi politikai viharok utlán a Berlin kör- 
nyékén lévő wolzigi zsidó nevelőintézetet is 
megszállták a barnainges terrorlegények és a 
nevelőintézet 40 növendékét beszállítolták az 
oranienburgi internálótáborba azon a cimen, 
hogy összeköttetésben állottak a kommunista 
ifjumunkás szövetséggel. Már pusztán az a 
tény is, hogy gyermekeket szállitottak a gyüj- 
tőtáborokba, a legnagyobb barbárság volt, de 
növelte ezt még az a bestialitás, ahogyan eze- 
ket a zsidő gyermekeket kezelték. Ha általá- 
ban Oranienburg pokol volt az infernáltak szá- 
mára, ugy a zsidő foglyok százszorosan in- 
kább érezték ezt. 

– Három millió zsidó és zsidő- 

eredetü lélek él Németországban. Ber- 
lin. Achim Gerke, a német kormány faj-hiva- 
talának vezetője közli a következőket: A bel- 
ügyminiszteriumi faj hivatal 3.000.000 zsidő és 
zsidó származásu egyént tart nyilván. 13.000 
olyan zsidő van, akiknek német csengésü ne- 
vük van. 870 htvatalnok foglalkozik különböző 
községekben azzal, hogy kikutassák a keresz- 
tény hitre áttért zsidők neveit és leszármazá- 
sát. Mindazok, akik 1800 január 1 ig vissza- 
menőleg nem tudják igazolni árja származásu- 
kat, nemárjáknak lesznek minősitve. Ezt a dá- 
tumot azért választotta az igazolás céljára a 
faj hivatal, mert 1800 előtt nem voltak vegyes 
házasságok. A zsidók ebben az időben ugyan- 
is még geltoban éltek. 

— Egy német teológus a zsidók- 
ről. Würtenberg kultuszminisztere elmozditotta 
állásából dr Adam teológust, mert sz egy 
nyilvánosság előtt tartott beszédében a ,„né- 
met keresztények" ellen beszélt. Dr Adam be- 
szédében többek között ezt mondolta : „Mivel 
tudjátok igazolni azt, hogy a német nép is 
olyan kiválasztolt népe az Istennek, mint a 
zsidők ? Fel tud e mutatni a német nép törté- 
nelme olyan nagy embereket, mint Mőzes, 
Józsua és Jeremiás, kik az Isten küldöttei vol- 
tak ? Akik abban az időben megirták a szent 
könyvet. A hit, a szeretlet és az igazság köny- 
vét. Mig viszont a német keresztényeknek 
nincsen sem prőfétáik, sem apostolaik, sem 
mártiriaik. Ugy látszik ezetre nincs szüksé- 
gük. Ők megelégszenek a mesékkel, a legen- 
dákkal! Ezért kellett dr Adam teolőógusnak 
távozni a tanszékből ! 

—– Erich Kástner versei: Merre ? 
Vékony kis könyv, alig néhány vers. Erich 
Köstner költeményei, azé a Köstneré, akinek 
szintén menekülni kellelt mert progressziv 
volt, mert nem hitt az S. A. legények világ- 
átformáló erejében. Versei a mai élet lüktető 
megnyilvánulási formái. Modern gondolatok, 
a legragyogóbb formába öntve. Oréda Józsel 
kitünöen fordit és adja meg a versek sajátosan 
fanyar zamatját. Előszót a könyvhöz Gábor 
István irt. Ez a kitünő fiatal és tehetséges 
oradeai ujságirő, akinek megnyilatkozási for- 
májában van valami nagyon biztató, aki az 
uton, amelyen most halad, nagyon sokat és 
nagyon értékeset fog alkotni. Bevezetője széles- 
skáláju, mély tudásra, nagyszerü meglátásokra 
vall. A Merre ?" nagyszerü élmény, minden 
intellektuel számára. (Kapható Gábor Istvánnál 
Örades, Str. Rimanócy 12. Ara: 40 lei) 

- Antiszemita zavargások Déjen 
az „Ereu' felállitása miatt. Déj. Turbu- 
lens antiszemita elemek az elmult héten fel- 
forgatták Dej zsidőságának nyugalmát. A zsidő 
hitközség ugyanis a rabbinátussal egyetemben 
„Erevet? álliított fel Dej határában. Az anti- 
szemita agitátorok ezt a rituális intézkedést 
arra használták fel, hogy izgassanak a zsidő 
lakosság ellen. A keresztény lakosság között 
azt a hirt terjesztették, hogy Erevvel a zsidők 
a városnak teljesen zsidó jelleget akarnak 

adni. A felbujtatott tömegek nagy izgalommal 

vonultak a deji zsidő lakta negyedekbe és be- 

zuzták az összes ablaktáblákat, többek között 

Ordentlich hitközségi elnök lakásának abla- 

kait is. A rendőrség teljes számban kivonult 

ugyan, és csak nehezen tudta helyreállitani 

a rendet. Déjen a lakosság közölt még mindig 

nyugtalanság uralkodik.
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mond és Kalisch M. Hermar. A rendelkezés 

e e ss ge 

megbízza az ideiglenes vez előséget a hilköz : ség gazdasági és pénzügyi irányításával. Kö. p désítéjánek od Aen s e t telezi őket a volt neolog (belzi) hitközségge A londoni orning Post" tudósitó jának adolt erlini rendőrség hivatalos jelentése szerin egy a differenciákat, e kiküldendő bizoltság által 
nyilatkozatában Cöring kijelentette. hogy a német darmstadti szállóban dr. Fink 51 éves ügyvéd és 48 likvidálni. A evgve kinevezése ddlata 
szociáldemokraiák bünös tevékenységé- ér! nagyrészt éves felesége veronállal öngyilkosságot követtek el és kácsi ! b BI a zsidók a felelősek. A szociáldemokrata vezetők és mindkettőt sulyos mérgzési tünetek közölt szállitották ácsi főra »bi interveneiójára történt és sulyos agitátorok között a zsidók százalékaránya ,ámulaibe- a kórházba. Dr. Finket az árja paragrafus alapján tö- kötelezettséget vállalt magára azáltal, hogy 
ejtő". A világháborut követő forradalmakban mint rölfék az ügyvédek lisztájáról és emiatt nem tudia egy két és félmillió csehkoronás kölcsönt mérges gomba zárták körül ez k a zsidó vezetlők a praisát tovább folytatni. – Flensburgban a közismert szándékszik felvenni a Duna banknál levő hit 
világot. Mindenütt, abol „katonatanácsok" létesültek, szemorvos dr. Thieme néháry nappal ezelőtt öngyil. községi köle - vó 
zsidók voltak a vezetők, épen azok a zsidók, akik a koságot követett el. A háborutl, mint katonaorvos községi kötelezeltségnek likvidálására. A hit- frontot sohasem láf ák, szolgálta végig. Az árja paragrafus őt is megfosztolta község gazdasági helyzete nagyon sulyos, – hivafalától, mert édesanyja zsidó származásu volt. mert a hus gabellája állandóan visszaesik az A kormánynak az az intézkedése, hogy szabad 

z teret enged a zsidó ifjuságnak az ipari zakmák kita- általános szegénység folytán. A mult évi hus- nulásához, nagy megülközést keltett, különösen a vi- Horthy kormányzó kihall- forgalomnak egyharmadát a hitközség elvesz- déki náci vezelők közöt, akik erélyes tiltakozásra ké- 
tette, de a provizórium mégis reméli, hogy 

szülnek az ellen, hogy a kormány az árjáknek és gatáson fogadta a magyar sikerülni fog neki szanálási munkája. 
nemárjáknak a gazdasági élet területén egyenlő jogo- kat biztosit. nyilaskeresztesek vezetőit ésáo Vásárolja husvétra a prima minőségü 

A nümbergi .Stürmer" egyik legutóbbi számában Budapest. Horthy Miklós magyar kor- két az Makbajnorkt ostóotgykn kalkoztelé i,eiió mányzó a napokban kihallgatáson fogadta a noz bw -wz ony a becsületes árja a jövőben nem mutatkozi magyarországi nemzetiszociálisták (nyilaske. zsídőval nyilváncsan fresziesel) vezetőll, grói Feszlelie és Mekő CH-Kakaót HiHler a napokban kihallgatáson fogadta Felix képviselő ket. A nyilaskeresztesek arra kérték az oradeai rabbinátus felügyelete alatt Calonder1, a felsősziléziai népszövelségi vegyes bizot- a kormányzót, hogy Gömbösnél hasson gyártva. - Kapható minden jobb fü- ság állandó elnökét. Calonder Hitlerrel a Bernhei m, oda, hogy a mozgalmuk elé semmilyen aka- dr. Perl és dr. Simon féle peticiókról beszélt, ame - art szerüzletben, ,amely husvéti cikkek lyekhez többszöri felszólitás ellenére a német kormény dályokat ne gördísenek. A magyar nemzeti. árusitásával foglalkozik. : még nem fette meg megjegyzéseit. szociálistá nak mondolték a képviselők -- — nincsennek pángermán céljaik és Hitlerrel ttzamzmaka A berlini rögtönifélő biróság 9 havi fogházra itélt csupán az aontiszemita kérdésben értenek egy zsidó asszonyt, kte irártháló táboroiben ers egyet. A nyilaskeresztesek vezetői elismerték odó rossz viszonyokró eszé ismelőseine ahol ő 
hosszabb időt töltött, rémhirterjesztés miatt. Ugyan azt s hogy néhány magyarországt városban csak ez a biróság 8 hónapra ilélt egy zsidókereskedőt, maár voltak antiszemita jellegü nemzetiszociá aki azt a kijelentést tette, hogy saját szemeivel látta, lista exceszusok, azonban kijelentették, hogy emidőn az SÁ, legények több zsidót meggyikoltak. a hatóságoknak nem szabad megakedályozni vaskereskedelmi a magyar hazafiaknak egy ilyen nagyméretü Egy schweinfurt zsidó ügyvéd pert inditott egy étő - részvénytársaság vámtisztviselő ellen, aki egy hivatalos irást igy cimzeit megmozdulását. A g8k0 eddig meg nem meg számára: „an die Juden, die Herren Rechisan közöl megbizható értesüléseket arról, hogy ORADEA4, Piata Mihai Viteazul 4/a 
wate". A zsidó ügyvéd 50 márka pénzbünlelési kéer Horthy kormányzó mennyiben honorálta Telefon: 9.73 megitélni a védlottal szemben, aki őt megsértette. A a magyar nemzetiszociálisták kérését. biróság megállapitotta, hogy a .zsidó" jelző nem sértő 
kifejezés, mert az egy nép és faj meghatározója, Azon- Legolcsóbb bevásárlási forrás : ban sértő, ha ilyen tendenciával használják. A biróság — Egy csehszlovákiai zsidó mü- z g iazoltnak jalálta na váda és 25 márta bünteiésreítéle Vész halája. prdjaA pozsonyi klnikán Vasárukban, zománcozott lemez- mirgrdg lót Nam oaako scáben imondja hogy a nepokban hunyi el 53 éves korábn lkán edény. Háztartási cikkek. Vizve- a mi em s s 

. vanyok. azoknak a legmagasolbb tiszíglet jár k mini arga prégoi zsidő festőmüyész, A esel, zeték-felszerelések. olyanoknak, akik a német igazságszolgállatás körében szlovákiai sajtó egyöntelüen elismeri, ogy z z z fejtenek ki tevékenységet. Justitz Csehszlovákia egyik legjelentékenyebb Kérjen árjegyzéket ! A N féle náchzsidók, ekikről már löbb iz müvésze volt. Szakértő körökben a francia- ucmuuezm mmmzucmkm 
aumann- féle náci zsidók skikről má - 

ben ir unk e lapok hasábjain, zsidóellenes denunciáló zsidő Pissaro festőmüvésszel hasonlitották munkájukat tovább folytatják. A napokban meghivókat össze. Amidőn egy izben Michbael Maresch N küldtek széjjel a berlini zsióságnak egy általak meg cseh iró azt mondta neki, hogy ugy látszik ecgnyilt rendezendő gyülésre, amelynek az a cime: A nemzeli: ő következetesen elfelejtik az akadémia pro- Regele rordínand smatotba szociálista zsidók helyzete a Harmadik B rodalomban. fesszorává kinevezni, Justiiz keserü rezigná- alaciv menetjegyiroda volt helyiségében A meghivó szövege többek közölt a következőket tar- 
talmazza: ,Önt és b, családját tiszleletlel meghivjur. cióval nondta: - „lgen barátom, noha én STEHN S. ENDREE Elvárjuk, hogy föltétlen megjelenjék. Nyilván érdekli született prágai vagyok, é németek nem akar festék, lakk, továbbá sajáígyárimányu neiő hogy a pémati hemzet Kidóknak hegy- nak elfogadni, mert azt állítják rólam, hogy kefék. meszelők, ecselek, valamint 
zetük a mai néme amban. agy talán On conisia, . vagy nemzelkőzi zsidó, aki a mi nemzeti mozgalmunk. Cseh ve gyok. A csehek viszont nérneinok ngn háztartási elkkek kal szemben ellenséges magatartást tanusit ?7 - Ez a danak. A 2sidók szért nem vásárolnak tőlem, fiő I u mz et g 
szokatlan hangu meghivó már eleve denunciálás. Aki mert azt állitját, hogy nem vagyok többé nem jelenik meg a Neumann urék rendezvényén, az zsjdó és a keresztény k nem akarnak zsidő szolid, olcsóő árak! áruló. Börtönbe vele! müvész támogatásáról semmit sem tudni." — Főüzlet: Strada Nicolae Jorga 10. 

A berlini náci sajtó nagy örömmel kommentfálja a Alíred Justitz a tehetséges zsidő múvésk aet Telefon : g78. kairói nemzelközi vegyes biróság itéletét, amely eluta igy őrlődött fel az asszimiláció malomkövei sitotta a zsidó Vabes banktisztviselő perébi a ngirók közöltt. mmmmmmzmmzammemmummmmmammtacimmnnr armmzammutare émet klub ellen, amely antiszemita agitációt üz ip- 
Müvészi perzsasző k ött 

asnetk ; y g gyip U ideiglenes vezetőség a mun- kire jpertsé zőnyegek, szövött gobelinek, 
kácsi hitközségben. Munkácsról jelen A berlini zsidókórház veze ciánek, ar. Rosemstein iik: Az ortodox hitközségben fsra ujabb ve Stchulhof Emilné professzornak különös meglepe ésben volt a napokban lőségi változás van, mivel az Országos Hi- l c- tésze. A Bírodalmi iroda felbívta telefonon, hogy egy ve oSég ó-34 sára alalt az előzőleg kin Ortent" Szövőművészeti iskola SS. vezető fog megjelenni nála, akit azonnal meg kell lette álláséből és Oradea, Sír. Episcopul Ciorogariu No. 47. operólnia. A hires sebész figyelmezfette a hivatalt, vezelt kormánybiztost elmente e állásából és Vidéki rendelések utánvéltel gyorsan és pon hogy zsidó kórházról van szó, azonban eat a választ a hitközség élére a következő héltagu provi tosan eszközöltetnek. kapta: ,Az nem baj, semmi vita, késziise elő üsze- zőriumot nevezte ki: Elnök: Weisz Ignátz, ammemmmmmuzrem mmmmmcmmentmemers 

Sdterető ava kötébb eörtém 9z operáció. Az alelnök: Schüssel Cheszkel, tagok: Meisels; . 

- Márkusz, Spira Jakab, Fried E., Berger Zsig- Szöveit különlegessége nk elis- 

Oltönyt, felöltő t és télikabátot eredeti Szolid kiszolgátás ! 

angol szövetből ötönn.3soooLeló, 

.
.
 

Havas g Grünfeld 
Felöltő vagy átmereti kabát 2000 eltől Énton posztó és bélásáruk 
Télikabát. 3000 Leitől Emolall gyari lerakata 

adea, Regina Maria ONRADEA, ackmayer uri-szabó 2meuka Str. Avram Jancu 8. 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

"ÉROTHBART" felirásu v2 SZAPPANT használja! Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. Postai szétküldés! Gyárlja: ROMBaRT aDOlF EDE g Fia Sszappangyára, Oradamsm 
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M hogy Szalonikiben is német propaganda pén- 

gs Palesztinai hirek OZI zekkel dolgoznak az rezemiták és ener- 

gikus beavalkozást követel a hatóságoktól e 

ek 933 decemberében 1826 személy, köztük 1737 Szombattal cnmpataces é Ttel vere zsidő és államellenes akciókkal szemben. 

é ó zombattól : s bárónő. Gr eimer, Vere- e z 
al ki árkezetkae orszádbe. jzső bevándoró tré bes Ernő és Mindszenthy Pl : Szombaltartó mechanikus segédet keres 

an. hozlak magukkal. Érdemes megjegyezni, hogy — Wieder, elektrotechnikai vállalat, Oradea. 

s emberben 3873 és októberben 4449 bevándorló Teatrul Heyman Szinkör : Plsta Unirii 12. 

gyy. Szombattól: A titokzatos Gran, Hans Albers, Ka- Em 

A Waad Leumi, a palesztinat zsidóság hlvatalos fin Ardtés Olga Táchehov : Utazók! Vidákiek! 

pviselete tiltakozott az angol gyarmatügyi miniszté- 

it- mnál az ellen, hogy, aszadó fabbibiróságokat a - Antiszemita zavargások Szalo- Ugy étkezhet, mint otáaom a 

s. Mrmány mem részesü kellő lámogatásba és lőnybe nikiben. Szaloniki. A köszöbön álló községi 
szesiti a mohamedán vallási biróságokat. 

[ 

választások kapcsán az „EEE" antiszemita 

A palesztinai kormány kétszinü politikájára jel- szervezet népgyülést tartott Szalonikiban, ame- S- 

2 mtő, hogy a napokban egy bizotlságot étesített az lyen vérszomjas antiszemita uszitások hang 
: egenforgalom előmozdítására, amelynek vezetésével a orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

9 aymonst, bevándorlási biztost bizta meg, aki tudva- zottak el. ,Üssétek a zsidókat! Vágjálok le 

vőleg első helyen áli a bevándorlási szigoritások a nyakukat! Égessétek el a piszkos zsidókat 1 

orekoitásának lekintetében. Ugyanezen hirrel egy- — kiláltották. A zsidőnegyed előtt karhatalmi 
éjüleg érkezik a jelentés, hogy a jaffai kikötőbe a készültség várta az antiszemita töme el. A 

al ab gőzösön 59 riatá érkozelt áz erszáaba, ,akik karhalalom és a tüntetők között összeütkő- Purimkor és purim előtt 

saitak ari egyenes inlézkedésére lésre került a sor, amelynek során mindkét Dióbél T.el e0-6s4, cukor 21- 22. Egyedüli mo- 

p részről többen me: sebesültek. A rendőrség- jorüzemű mákdarálás. Mazsola, mandula, mogyoró. 

A ikai „Had n" zsidó nő t gs g 1 kiló csokoládé tunkmassa 60-64. 1 kiló kakao 

é er azt etestnt Pálsdti nan a Pa.- nek végül sikerült visszaszoritani és szétosz-I 20-S0 lei 8 féle zamatu pörkölt kávéim 1, ka, 

Mzámos körhézot ltesítal acsökni vendkivül latni a tömeget. A rendőrség ezután meg- 30-3540. ia kiló csomagoli ceres 8 Lel ki- 

agy támogatásba részesiti. Eddig 24 orvost helyezett szállta az ,EEE" szervezet székházát, öt anti- mérve 14. Naroncs vásár, datolya, malogeszóltó. Hal- 

1 kórházaiban, Prof. Ludwig Halb-ladier, a Berlini szemita agitátort pedig őrizetbe vett. A szer- spr klepk atvlekyet e cssepodi kkalade 

ákkutató intézet volt főnökél, a jeruzsálemi Hadassah vezet „Drassie" cimü lapját nem tiltották be dobosos benbonok érkertek. Napomta fss len vaj 

ádium intézetének igazgatóává neveztek ki, amely és igy az tovább folytathatta gyujtó antisze- aszóbiMát Ssas palota 

Mg " e 

Utazóknak 10% kedvezmény 

özel Kelet egyetlen ilyen intézete. Dr Georg Gold. . 

el volt asszisztensét szintén kinevezlék mellé mita agitációját. A zsidő sajtó rámutat arra, 

maztensnek. : 

A kormány elhatározta, hogy a belföldi szap- 
hanipar védelme érdekében, amely több ezer ember- 
ek nyujt exisztenciát, védővámot emel a külföldi szap- 

an behozatalára. 
- k co 

BPetach Tikvában éles összeütközés keletkezett a a s 

onisták és a Hisztadruth tagjai közölt, Az össze- 

e az adott okot, hogy egy gyáro, aki üzemében 

onistákat és hisztádrutistákat alkalmazott, egy 
éjjeli munkaszakaszt is bevezetett, ahol kizárólag csak 
kevizionistákat alkalmazott. Az összetüzés során több 

csülés történi mindkét részről. A rendőrsél 12 le- 

artóztatást foganatositott. A revizionisták éjjelt mun- 
kája rendőrségi asszisztencia mellett folyik. 

Pontosan: 197,322 000 Lei lesz kisorsolva a játékosok között 

/N 

S-ik 
osztály 

az ALLAMI oszTÁlVSORSJÁTÉK 

Az Arlosoroff elleni merénylet vizsgálata állandó 
viharok között folyik tovább. Horace Sámuel védő 

ezzal a panasszal járult a vizsgálóbiróság elé, hogy a 

„Davar" munkásujság és néhány röpirat. amelyeket 
anyilvánvalóan szintén a munkáspátt adott ki, azt állit- 
ják, hogy a reviztonisták vették rá Abdul Majis ara- 
bot. aki egy más gyilkosság ügyében került letartóz- 
latásba, hogy vállalja el az Arlosoroff elleni merény- 
Jet bűüacselekményét is. Mután a jalfai ügyészség nem 
adott helyt a védő panoszának, Horace Sámuel a je- 
rursálemi semmit iszékhez fordult, amely be is idézte 

a „Davar" szerkesztőjél, hogy felelősségre vonja álli- 

fásatért. – I említjük meg, hogy Achi Meirnek ujabb 
mentőtanuja jelentkezett Julin Melzer személyében, aki 
kijelemtetle, hogy a gyilkosság estéjén Achi Meirt 7 
óra 55 perctor este Jeruzsálemben látta. 

[934 Február22- Március26G-istartó huzásain 

Nagy nyeremények: 

5,000.000 lel[3,000.000 lei 2,000.000 lel[1,000.000 lel 

E ül t hi k 32 NYEREMÉNY 550 NYEREMÉNY 

gyesületi hire so00.000 Lei és 2700.000 Leii 70.O90 Lei és 10.0 00 Lei 

A timisoarai Hazamir zsidó dal- és kultur- között között 

egylet az elmult néten tartotta meg a belvárosi hit- 

község disztermében második rendes közgyülésél. 
Nyiri Jenő elnök megnyitójában az ifjuság problémái- 
ról beszél, majd Kaultheil Ernő főiukár ferjeszti be 
gondosan elkészitelt jelentését. A közgyülés jegyző- 
könyvi köszönetet szavaz Fischer Samu kornagynak, 
Freund Leónak, Coro Doriemznek, dr Erdélyi Lajos- 

nak, Sheibling Jánosnak és Kaultheil Ernő főlitkárnak. 
Sió Imre főpénztáros az évi zárszámadást terjeszti elő, 

majd Kastriener Semu korelnök vezetésével megvá- 
lasztják az uj tisztikart Nyiri lenő elnökletével. Dr 
Drechsler Miksa főrabbi köszönti az ul tisztikart, utána 

pedig Gutfreund Emil és dr Wiener Mór tartanak be 
szédet. A Házámir néhány kiválóan interpretált száma 
után larlja meg Nyiri Jenő elnök székfoglaló beszé- 
dét, amelyet nagy tetszéssel fogad a közönség. Az 
ujonnan megválasztott tiszükar névsora a kövelkező: 
Elnök: Nyiri lenő, ügyv. elnök: Cutfreund Emil, alel- 
nökök: Reichenbach lózsef és Weisz Antal, Karnagy: 

Fischer Samu. Főlilkár: Kaunheil Eroő. Titkár: Weisz 

Tibor. Főpénztáros: Sió Imre, Pénztárosok : Schneider 
Károly és Mannheim Imre Ellenőrök: Rosenthal 

Gyula és Bivas Izrael. legyző: Kepecs Oszrár. Ház- 
negy: Drechsler Jenő,. Kollatáros: Hörer Izsó, h. kot- 
tatáros: Pollák N. Ügyész: Dr Wiener Mór. Egyesü- 
leti orvosok: Brisker Erekiel d", Brück Pál dr, Schlé- 
singer László dr és Schwarz György dr. 70 tagbó 

összesen 30.200 nyeremény 

ezen kivül még 

jaz 5,600.000 lejes nagy jutalom] 
amely az utolsónak kihuzott 5 nyerőszám sorsjegy- 

tulajdonosai között oszlik meg 

álló választmányt is választottak ezenkivül. Megujitotta sorsjegyét ezen Vett-e magának legalább most 

A borgóprundi Brith Hanoar Hamizrachi pél- . z s 

dás munkát fejt ki. Az egyesület elnöke Markovits döntő fontosságu sorsjegyet, ha az előző 

Jehuda, aki hozzáértéssel vezeti a szervezet ügyeit, A 
osztályra ? osztályokon nem játszott ? 

mizrachi vezetősége egyébként a következő: Fried- 
mann M. tükár, Kiein M. pénztárnok, Nierenfeld F. és 
Karniol Ichak ellenőrök, Káhán H. Keren T. biztos, 
Feintuch M. K. K. t. biztos. A Bné Akiba 415 aktiv 
lagot számlál, amelynek az élén Weissmann Zev és agyz z 

Weilssmana Dov állanak. A Celoth Mizrachi vezető. nz állami osztálysorsjáték szerencsés sorsjegyeit Erdély és Bánát területén a 

szöképt kok: kéra ai Clát, kileg. se ta, ne- BANCA HIESCU S. A. CIU árusitia 
énztá nok : i . őr: tli ivka, i sok frrma kocdal re almu nas os Hétle ; Kollmann Kálmán, Oradea, Str. Avram jancu 14 

lich Viktor tartott előadást a Mizrachi keretében,. 
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RÖVID HIREK 
KOVNÓ, Az itteni egyetemen is bevezették a nu- merus klaszuszt. A vizsgára jelentkezett 80 zsidó hall- gató közül csak egyet engedtek át. 

BECS. A rendőrség felfedezeltt egy „Fekete köny- vet", amelyben az ausziriai zsidó politikusok, irók. ujságirók és bankárok nevei vannak feltüntetve, mini akiket az oszírák nemzetiszocialisták elsősorban fog- nak eltenni láb alól. — Bencion Mossensohnt, a tel- avivi gimnázium igazgatóját Bécsben letarlóztatták. A letortóztatásra az okot egy kikereszteikedett zsidó alaptalan rágalmazása adta meg, aki azt állilotta Mos- sensohnról, bogy ő a prágai világkongresszuson meg- támadta egyik beszédében Dollfues kancellárt. Dr Ofo rünbaum inlervenciójára azonban szabadlábra he- lyezték Mossensohnt, aki azonnal elhagyta Auszíriát és rágába utazolt, honnan rövidesen Komániába fog érkezai. 

VARSÓ. A zsidó szemináriumon felállitottak egy Betár vezetőket nevelő kurzust. kurzuson, amely katonai alapokra van fektetve, BPalesztinábói küldöt vezetők tanitanak. - Az angol sajtó elismeréssel ir a lengyel kormány erélyes intézkedéseiről, amellyel el- nyomja az antiszem ta szervezkedést és izgatásokat, de egyben felhivja figyelmét arro, hogy Keletgaliciában az ukránok még mindig milyen féktelen antiszemita egitációt folytatnak. A lakosságot zsidóellenes boykollra szélitják fel és különösen a zsidő földtulajdoncsok ellen fejtene k ki rendkivül éles terror. - A varsói angol követség tudomására hozta a varsói Palesztina HivVatalnak, hogy bármilyen turistának csak az esetben ad ki vizumot, ha 60 fonlot helyez letétbe a lonzulá- tusnál. - Markow-ki nemzetiszociális tát a lengyel biróság másfélévi börtönre itélte Dárid Alimann zsidó ujságiró elen elkövetett merénylete miatt. — Feiga Krimlovska, zsidó családanya, aki férjével és gyerme- kelvel Palesztinába akar! kivándorolni, az ulazás fölötli örömében az állomás perronján megőrült. Csa ádja emiat kénytelen volt visszamaradni és megvárni, mig a tragikus sorsu asszony jobban lesz. 
- 

AMSZTERDAN. A holland cionista szövetség leg- ufóbb megtarfott konferenciája erélyes felhívást intéz a cionista executivához, hogy mirden erejével hasson oda, hogy Anglia maradéktalai ul eleget tegyen a Pa- lesztina mandátumának. 

SZÓFIA. A bulgáriei cionista szövetség itt tartotta meg országos kenferenciáját. A konferencia élesen álast foglalt a palesztinai bevándorlás korlátozása ellen. 

NEWVORK. A newyorki zsidó szetvezetek köz- ponti t nácsának konferenciája elhatározta, hogy egy 40.000 dolláros alapot terem! 500 német zsidó gyer- mek Palesztinába való kiviteléért, akiket ott a segély- alapból fognak neveltetni — Hivatalos statisztika sze rint Newyorkban felére csölkent a zsidő bünözések száma, Mig 1921.ben a zsidók százalékaránya a bünö- zők között 14 volt, addig ma ez 7 százalékra eselt vissza. Newyork zsidósága az összláko ság ak 30 szá- zalékát teszi ki. – A zsidó sajtó közli hogy egy itteni rádióállomáson zsidó és cionista ellenes propaganda elő. ádást tertottak az arab nacionalisták A rádó vezetősége teljes órát bocsájtott az arabok rendelkezésére, ame- lyet ezek arra használtok fel, hogy ez emlékezetes arab tüntetésekkel kapcsolaiban e, ységfrontra szólit. sák fel az összes országokban élő arsabokat a zsidó és cionista veszedelem ellen. – La Ou rdia polgér. mester kinevezte ir Lőw Imméánuel szegedi förabbi unokabugát, Lőw Wuhitney asszonyt a városi felebbe. zési hivatal fő, ökevé. La Guordia polgármester egy. idejüteg saját zsidó szarmazásáról is nyilatkozott és elmondta, hogy az anyja zsidó és a nővére egy Herz nevü budapesti zsidó kereskedőnek a felesége. 

KATTOWITZ. Egy árubáz zsidó tulajdonosnőjét a német biróság elitéti, mert azt álltotta Be uthen vá- ros polgármesterének a feleségéről, hogy az ő üzle- tében vásárolt. 

PÁRIS. Abbesszinia kormányzója 1000 némel zsidó menekültnek adott engedelyt a letelepülésre. 

JERUZSÁLEM. Palesztjna legészakisb zsidó koló- niáján Metultábar 50 zsdó családot fognak letelepi teni akik Németorszagból vándoroltak ki, A birek szerint 2500 dunam földet fognok az uj lelepeseknek adni. A kolónia gazdasági bázisát a marhatenyésztés, yümölcstermelés, méhészet és majorságtenyésztés 
ogják képezni. - A jelenleg Paleszinóban időző is- 
mert filantróp, Sr Ely S Ködoorie kjelentette, hogy 
saját költsegén egy epütete! fog epiltetni az Alliance 
lerselíte Univ rselie jeruzsálemi leányiskolájánok. Az uj iskolaépü etben, mely a Jelfa uccsra van tervezve, 
az elemi és kereskedelmi szelokkai 1500 tanuló szár 
mára lesz hely. A költségvetés 30 000 font. 

TEL-AVIV Mint ismeretee, a világhirü héber sziniar u ainak, a Habimának eddig nem volt saját 
szinháza. Csak ro 1 kerühetett sor a Hobima szinház 
felépítésére, emely a lgmodernebb lechnikai és szin 
házi berendezkedessel fog rendetkezni és nézőterén ezer ü őhely 1. sz. A Habim szinház ép ését Oscsr Kaulflfmann a hires bernüni szinházéptő végzi, akin k el kellett menebülnie Németo szágt ól. Az uj szinház a 
zsidó város cenirumában épül és speciális venblátor 
révén a legn gyobb bőség idejében is alkalmas lesz előadésokra. Uly epifik, hogy a teteje kinyitható lesz, ugy hogy nyaron szabad eg alatt fogják megtarthatni az előadásokat. - Tel Avivban s mult évben 10741 lakás épterére és berendezésére 1,700.000 fontot in- 
vesztáltok. 
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Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
telálkozóhelye Bucurestiben 

KATZ restaurant 
BUCDRESTI, Sir. Carol 36. I em. 
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Bermáih Mendel 
Taureni - 1. post Zan de cámpie. 

jud. Turda, Rumánien Siebenburgen 

Sajtóhiba csuszott be a Purim Tel Avivban 
cimü cikkünk szerzőjének aláirásánál. A cik- 
ket Jochanan Zahawy (Tel Aviv) irta. 

tfanitó : 

Minden:i anoróban.. 
A házasságközvetitő elviszi a fiatal Koh a Grün családhoz háztüznézőbe. A vacsora a lány szép és a fiatalember felszik az Ör Orünnek. 
Vacsora után Grün, Kohn és a háza, ságközvetitő visszavonulnak, hogy a további kat megbeszéljék. 
— Hát aztán miből él maga, fiatale bar? — kérdi Crün. 
— Van egy kis üzletem. 
— Mit kis üzlete, - harsogja a háza ságközvetitő — egy nagy gyára van 40 hivi talnokkal és háromszáz munkással. 
— Na és van e autója? – érdeklődöl Örün. 
—– Van egy kis dragacsom. 
— Mit kis dragacsa, — szavalta a há zasságközvetitő - egy Pakardja és egy Me 

cedese van. 
A ffatal Kohn ebben a pillanaiban elkö 

hintette magát. 
— Maga köhög? — kérdezte Crün. 
— Egy kicsit. 
— MIit egy kicsit, - orditotta a házas ságközvetitő — az éjjel, ugy köhögött, hog az egész szállodát felverte álmából. 

Amire ráérünk 
A tanitó becsületességre, tisztességre int a gyerekeket és azt mondja, hogy csak a be csületes és jó emberek kerülnek a mennyor 

— Na, gyerekek, — feszi fel aztán kérdést – ki akar közületek a mennyország 
ba jutni ? 

A kérdésre az egész osztály feláll, csak Majsele marad ülve. 
— Mi az Majsele, - kérdezi a tanitó csodálkozva – te nem akarsz a mennyor. szágba jutni ? 
– De igen, — feleli Meajsele - csak 

hogy én még ráérek. 

Mimdemt a magya idejében 
Miben utazik mostanában a Klein ? 
Mécsesolajban és uszónadrágban. 
Miért pont ebben a két cikkben ? 
Mert igy legalább egész évben sirhat. 

Nyáron azért, mert nem fogy a mécsesolaj, télen meg azért, mert nem fogy az uszó. 
nadrág. 

Mi szereimnél lerami, 
Ha Simlin volmna az apád? 

Az orosz elemi iskolában erősen gyakor- 
lati irányban vezelik a tanilási. A tanitók 
praktikus kérdésekkel vezetik rá a nebulókat 
a szovjetelvekre. Néhány ilyen praktikus kér- 
dés után egy kis zsidő gyerektől megkérdi a 

– Mond meg fiam, mi szeretnél lenni, 
ha Stalin volna az apád? 

— Arva, – vágja rá a kis zsidógyerek. 
RHekompenzációs üzlet 
Nérmnetiország és Palesz- 

tima közt 
— Hiába ez a Palesztina megint remek 

üzletet csinál, narancsot exportál Német- 

— Na és mit kap érte? 
—– Minden narancsért két zsidőt. 

A csoda rabbi áldása 
Egy városszerte ismert szélhámos elmen! 

a csoderabbihoz és megkérte, hogy adja rá 
áldását. 
— Hogy adhatnám én rád áldásomat! — 

mondfa a rabbi - amikor mindenki tudja, 
hogy te egy nagy szélhámos vagy. 

— Talán mégis rám adhatod áldásodat, 
— szól a szélhámos és egy nagyobb össze- 
get tett le az asztalra. 

— Na, majd megpróbálom, – határozta 
el magát a rabbi és rátéve kezét a tolvaj fe- 
jére, igy szólt: 

— Ha a jó Isten valakit arra itélt, hogy 
kárt szenvedjerőőte legyél a jó Islen eszköze- 
hozzá. 

Chiriasi ,Tipogralei Kománe sti? Oradea, Aleea Rome! No. 2. - Telefon s7. 


